

叩开职工“幸福之门” 提升职工品质生活工作的淄博实践

体面劳动、舒心工作、幸福生活，这是广大职工的追求。如何回应职工对美好生活的向往？职工的品质生活，工会“娘家人”来守护。

今年，淄博市总工会在提升职工生活品质、助力品质民生建设方面做了一些工作，他们聚焦工会主责主业，以职工需求为导向，开展了助力乡村振兴“双桥双链”行动、推行“一样本两指引”。随着工作的深入，一批淄博样本正“浮出水面”，这也激发了淄博市总工会加快回应职工民生需求的源头“活水”。

架起双桥， 链向乡村振兴幸福生活

9月17日，记者打开“爱工惠”小程序，在“工创优品”线上展厅，看到有机红薯、小米、香菇、酱油等产品应有尽有，这些淄博各区县的名优产品，质优价廉吸引了不少消费者。

据介绍，这是淄博市总工会搭高搭实产品展销宣传平台，一方面，搭建起“推介你”产品展销宣传平台，让职工坐在家就能精准了解产品的性能、特点和品质，个性化选择自己喜欢的产品；另一方面，引领各级友友创业园参与“工创优品”推介，推进地方特色优质产品产销协同运行，努力拓展友友创业园优质产品市场的有效途径。

这也是淄博市总工会打造的“双桥双链”行动的具体体现。“双桥”，即优质产品供需桥、城乡结对振兴桥；“双链”，即产品延链、产业补链。

以博山为例，博山区总工会通过广泛发动，逐级推荐，现场查看，严格审核等程序，大力开展各基层工会友友创业园选树推荐工作，累计培树省级友友创业园4家、省级农民工之星5人，市级友友创业园13家，市级农民工之星13人，市级结对共建优秀集体2家，区级友友创业园10家，累计发放省、市级、区级友友创业园、农民工之星专项扶持资金44万元。同时，他们积极对接联合区农业农村局等部门，为辖区友友创业园企业搭建产业联盟平台，引导“淄博益君农业发展股份有限公司”“淄博博山保益猕猴桃种植专业合作社”等创业园加入食用菌、猕猴桃、桔梗等产业联盟，进一步整合产业资源、挖掘企业发展潜力，凝聚了持续发展，提质增效的强大合力。蓝泰农业有限公司以生产平菇、杏鲍菇、灵芝、榆黄菇等珍稀食用菌品种为主，在产业联盟平台推动下，年产各类菌棒达到200万棒，出口澳大利亚、新西兰、日本等国家，在公司效益稳步提升的同时，带动了周边100余名农民的就业增收。截至目前，工创优品已有36家生产单位上传近百款农产品，线上意向购买信息100余条，展厅浏

览量达4.8万余人次，介绍产品销售380余万元。

今年以来，全市各级工会组织积极参与助力乡村振兴，面向农业龙头企业、农民（专业）合作社、区域性行业性合作组织等打造省级“工友创业园”31家、市级“工友创业园”119家，夯实了工会一线服务平台，将工会服务推进到了乡村一线、田间地头；推进城乡工会结成99个对子，有力促进了结对双方资源共享、优势互补；实施工友带动，积极引导农民学文化、学技术、学创业，积极吸纳农村富余劳动力就地就业、创业，促进了农民致富增收，为助力淄博乡村振兴贡献了工会智慧和工会力量。

淄博市总工会发挥工会组织优势和枢纽型社会组织作用，以实际行动架起友友创业园“优质产品供需桥、城乡结对振兴桥”，推进友友创业园“产品延链、产业补链”，推动了全市工友创业助力乡村振兴工作提质增效。

先试先行“一样本两指引” “淄博样板”正“浮出水面”

9月16日，周六，在位于淄川的山东川鹰食品有限责任公司，职工代表正聚在一起，反映这周需要工会解决的问题。

山东川鹰食品有限责任公司的工会主席彭雯雯介绍，每周周六，他们就会召集职工代表开会，将一周来收集的职工反映的各种

问题一一列举，进行集体讨论，将反映集中的问题与公司领导协商解决。曾经，公司码垛机器人工作组的职工许亮反映了一个问题，那就是加班费体现不明显。记者了解到，由于车间工人工资是按照计件工资来算，工人加班的加班费，公司除了体现在多出的计件上，还通过一些奖励措施与计件工资一起打入了工人工资账户。可许亮反映的情况也引起了公司的重视，他们对此专门把加班费拿出来进行了公示，再打入工资账户，这就清楚明白了。

通过工会与企业行政方进行集体协商，这家公司还解决了员工用餐的问题。这家公司免费提供午餐，可一家供餐单位的饮食菜品有些单一，员工意见较大。职工方协商代表及时采纳，在集体协商时与企业方代表就这一问题进行了专门协商，将员工餐的解决方案写入了集体合同。公司按照集体合同的要求，选了4家供餐单位“比武”，由这4家单位轮流供餐，这一下子员工的饮食品种就更加丰富了。

“公司把我们员工当成自家人，不断改善我们的工作环境、提高我们的生活质量，我们在这样的单位工作，很自豪。这也让我们更加努力地工作，为自己、为公司创造更多的效益。”瓶装流水线上的工人窦翠玲这样说。

川鹰公司董事长徐磊介绍，“一样本两指引”有效保障了职工

的知情权、参与权、表达权和监督权，切实发挥了集体协商在工会工作和企业发展中的重要作用，形成了工会履职尽责、职工爱岗敬业、企业“振翅飞翔”的良好局面。

什么是“一样本两指引”？

据介绍，集体协商和集体合同制度是工会组织履行维权服务基本职责和推动健全各种制度化协商平台、推动完善劳动关系协商协调机制的有效路径。2021年以来，山东省总工会组织专门力量成立课题组，研究形成了以工资（薪酬激励）“协商要点参考样本、协商重点事项指引、协商工作流程指引”为主体的整体性创新性课题成果，且发行了“一样本两指引”单行本。淄博从2022年开始试点这项工作，山东川鹰食品有限责任公司在试点工作中涌现出杰出代表。

淄博市总工会的“一样本两指引”和“双桥双链”工作，不仅实现职工在企业健康发展的基础上，合理分享发展成果，进一步激发广大职工的建设热情和创造活力；还推动了全市友友创业助力乡村振兴工作提质增效。这真正让职工分享到了企业发展、社会经济发展的红利，叩开了职工的幸福之门。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 姚锋 王康蓓

淄博公安交警持续开展“五大曝光”行动 醉驾电动自行车撞了汽车担主责

淄博9月27日讯 9月27日，淄博市公安交通警察支队围绕预防道路交通事故“五大曝光”行动，对突出交通违法行为、典型道路交通事故案例、道路交通事故多发路段、高危风险企业、终生禁驾人员进行公布曝光，警示广大驾驶人及交通参与者遵守交通法规，守法文明出行。

突出交通违法行为，淄博公安交警重点对3次以上交通违法行为未处理及一次记12分重点车辆进行了曝光。淄博全市3次以上交通违法行为未处理车辆5805辆，其中重型货运车1711辆、营运车4079辆、危化品运输车13辆、旅游客运车辆2辆。一次记12分的重点车辆34辆，其中重型货运车16辆、营运车17辆、危化品运输车1辆。

曝光了1处道路交通事故多发路段。正阳路周隆路路口路段，自南向东货车通行量较大，其他方向相对较少，存在道路交通安全隐患，易引发道路交通事故。目前，各相关部门正在进行联合整治。淄博公安交警提示广大交通参与者，途经此路段注意观察路面情况，减速慢行，确保出行安全。

曝光了91家高危风险企业和2名终生禁驾人员。王某国因交通肇事逃逸并构成犯罪被判处有期徒刑三年，缓刑四年；王某东因酒后发生重大事故构成犯罪被判处有期徒刑十个月，缓刑一年。

曝光了2起典型道路交通事故案例。

案例一
2023年8月2日17时26分，杨某某驾驶无牌电动摩托车沿235省道由北向南逆向行驶至高青县黑里寨镇张路口北约500米处右转，与同向行驶至此的郭某某驾驶的鲁MW211U号小型轿车发生碰撞，后杨某某又被同向行驶至此的张某某

驾驶的豫PU8377（豫P10K7挂）号重型半挂牵引车碾压，造成杨某某死亡，鲁MW211U号小型轿车、无牌电动摩托车受损。

事故中，杨某某驾驶机动车转弯未让直行车辆先行、未取得机动车驾驶证驾驶机动车、驾驶机动车观察不够、未确保安全、驾驶机动车未靠右行驶的行为相对于张某某驾驶机动车超速行驶、郭某某驾驶机动车通过路口未减速的行为，对该事故发生所起的作用大。根据法律规定，认定杨某某承担事故的主要责任；张某某承担事故的次要责任；郭某某承担事故的次要责任。

案例二
2023年8月13日21时，刘某某醉酒后骑电动自行车，沿临淄区齐兴路北侧非机动车道由西向东行驶至中兴路路口，在南斜过路口过程中，与沿齐兴路由西向东行驶的马某某驾驶的车牌号为鲁CDG6001号小型客车相撞，致车辆损坏，造成道路交通事故。

事故中，刘某某醉酒后驾驶非机动车，驾驶非机动车未实行右侧通行的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第七十二条第一款第三项及《中华人民共和国道路交通安全法》第三十五条之规定。马某某驾驶机动车观察情况不够，未确保行车安全的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第一款之规定。根据法律规定，认定刘某某负主要责任；马某某负次要责任。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 白继农 马楠

QUANU全友
全屋美搭 拎包入住

全友家居 三店同庆

重装开业

迎中秋！庆国庆！贺开业！三重优惠，价更低！

全屋定制 666元/㎡ 门+柜

无套路 真实惠 买多少 算多少

活动时间：9月26日-10月6日

开业特供

999元

乳胶抗菌护脊床垫

买

全场家具开业价

VIP客户再享 折上折优惠

送

整体橱柜 买1m送1m

全系列多款式 送1套橱柜

抽

购物抽金条 全屋家电大奖

送金条1000元，家电1000元

张店店：昌国路鲁中装饰材料城西首 电话：2765199

桓台店：中心大街桓台商厦南门斜对面 电话：8225566

周村店：盛和国际三楼（观光电梯直达） 电话：6807718